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Spanish Affair / Ocho Apellidos Vascos
[bookmark: _GoBack]	Durante las vacaciones, miré la película Spanish Affair, una de comedia y romance. En español, se llama Ocho Apellidos Vascos porque es una historia de un hombre sevillano quien se enamora de una mujer vasca, Amaia. El hombre, Rafael, viaja al país vasco para devolver a Amaia su móvil. Su ex novio Antxon, le dejó plantada en el día de boda, pero su papá no sabe. Rafa tiene que fingir ser Antxon para engañar al padre de Amaia, un pescador. Eventualmente, los dos tienen que fingir casarse, pero Rafael le deja plantada a su “novia” otra vez. Al final, después de que Rafael vuelve a Sevilla, Amaia se da cuenta de que está enamorada de él y ella lo sigue a su ciudad en Andalucía.
	La fotografía de esta película es muy bonita, pero me gusta más el guion. A veces los personajes hablan graciosamente y rápido. Para mí, es difícil de entender, especialmente cuando hablan en euskera. La mujer, actuando como una mujer llamada Anne, habla claramente y despacio. 
	Unas escenas en particular me llamaron la atención. En una de estas escenas, Rafael está viajando al pueblo vasco por autobús y estudia el euskera, el idioma de los vascos. Opino que es una escena importante. Aunque los andaluces y los vascos se odian, él quiere aprender unas palabras de la lengua porque es parte de la cultura. Pienso que es importante que la gente entienda otros idiomas y me alegró esta escena. En general, me encanta esta película y la recomiendo a todos. Es una película graciosa e interesante, aunque el fin fue previsible en mi opinión.

